Kanguru'97

KADETT
1. Arv 1 100 000 on vordne 1100 tuhandega. +
2. Joonisel on ristiga mirgitud need kolm ruutu, mis tuleks + +

mustaks virvida, et joonis oleks oma keskpunkti suhtes
slimmeetriline.

3. 1997. aastal osaleb iilesande tingimuste jirgi “KANGURU”
voistlusel 300 000 opilast,

1998. aastal 1,5- 300 000 =450 000, '
1999. aastal 1,5 - 450 000 =675 000 ja Q
2000. aastal esimest korda {ile ithe miljoni s.o.
1,5 - 675 000=1 012 500 opilast.

4. Diagonaali suhtes tekkiv stimmeetriline kujund on joonisel

g |  poadisid ]| 1m
5. Paadisild on veepinnast 5-1-2=2 meetri
korgusel. 5m - 3mveepind

2m
D’ e

6. Roopkiiliku vastaskiiljed on paralleelsed. Neljanda punkti oA eC
D vdimalikud asukohad on mirgitud joonisel kasutades
ilaindekseid. Voimalusi on 3. o° ;N 02

7. Kui koik muuseumikiilastajad oleksid olnud tdiskasvanud,
oleks piletiraha saadud 50 krooni, mis on 15 krooni rohkem kui tegelikult saadi.
Jarelikult peab Spilaste poolt makstud summa olema 15 krooni. Opilastele maksis
pilet 50 senti, jérelikult oli opilasi 2 - 15 =30 ja tdiskasvanuid 20.

Olgu tdiskasvanuid x, siis lapsi on 50 - x. Tdiskasvanud maksavad piletite eest x
krooni, lapsed aga 0,5(50-x) krooni. Kokku makstakse piletite eest 35 krooni. Seega
saame vorrandi tdiskasvanute arvu leidmiseks x + 0,5(50 - x) =35, millest x=20.
Taiskasvanuid oli 20.

8. Kuna jagatav on vordne jagaja ja jagatise korrutisega, siis jagatise tiheliste number
peab olema selline, mille iiheksaga korrutamisel saaksime {iheliste numbriks iihe.
Seega jagatiseks sobivad arvud, mille {iheliste number on 9. Vastusevariandid A ja E
16pevad sobiva numbriga, aga kuna 99 on kahekohaline arv ja selle korrutamisel
arvuga 9 ei teki vastuseks itheksakohalist arvu, siis vastuseks sobib 12 345 679.



9. Olgu ostetud pirnide arv x. Siis isa ostis (x+2) duna, (x-8) banaani ja (x-10)
apelsini. Kokku ostis ta 44 puuvilja. Saame vorrandi: x+x+2+x-8+x—10= 44,
millest x=15. Isa ostis 15 pirni.

10. Kui peeglist paistab, et kell on "viie minuti
pdrast neli", siis tegeliku kellaaja saame, kui
peegeldame osuteid vertikaalse sirge suhtes, mis
14bib osutite kinnituskohta. Tegelikult oli kell 8.05.

21x0,3x1997

11. Leides arvu ligikaudse véirtuse, saame teada arvu suurusjirgu

10000
21x0,3x1997 20x0,3x2000 _12
10000 10000 4\
Jarelikult vastusevariantidest on suuruselt 1dhim arv 1. ;
) . 6 3 . . .
12. Virvitud osa pindala on "3 ruudu pindalast (vt. joonis). ‘\

13. Rombi kiilje pikkus on pool ristkiiliku diagonaalist, mis on
vordne ringi diameetriga. Rombi kiilje pikkus on seega 3 c¢cm ja
imbermdot 4 - 3 =12 cm..

14. Maril on 5 pliiatsit. Mihklil saab olla kas 1, 2, 3, voi 4
pliiatsit. Vanemal del on siis pliiatseid vastavalt kas 6, 7, 8 voi
9. Kokku saab neil pliiatseid olla 12, 14, 16 vdi 18.
Vastusevariantidest sobib vastuseks 14.

15. Murdjooned DBA, DCA ja DEA on vordsete pikkustega ning murdjoonest
DGBA lithemad. Jarelikult neist kolmest {ikski ei sobi vastuseks. Murdjoon DFA on
lithem kui DGBA. Jérelikult antud murdjoontest

on lithim DFA.

F
16. Joonestame roopkiiliku alustega paralleelse v o C

. .. vy ® . 35 45°
sirge GH, nii et see ldbiks nurga x tippu. G / >/
Arvestades tekkivaid pdiknurki, saame 150° o / H
ZAEO = ZEOH =150° A
ZFOG = ZOFC = 35° E B
Zx = ZEOG + ZGOF =
(180° — LZHOE) +ZGOF =180° — 150° + 35° = 65°.

D b C

Nurga x suurust on voimalik leida ka viisnurga 350 450
sisenurkade summa valemit kasutades. Do
Et ABCD on roopkiilik, siis ZC = LA =45°ja 150°
ZB=/D=180°- ZC =135°. A " B

ZDLO =180° — ZCLO = 180° — 35° = 145°.
Viisnurga sisenurkade summa (5 — 2) - 180° = 540°
Zx =540° — (45° + 150° + 145° + 135°) = 65°.



17. Koik kella numbrid vahetuvad esimest korda korraga kell 20:00:00. Sinna on veel
aega 2 minutit ja 27 sekundit, s.0. 2 - 60 + 27 = 147 sekundit.

18. Joonisel toodud kahest sellisest kujundist saab kokku panna kuubi, mille
modtmed on 2x2x2. Neist omakorda saame teha kuupe, mille servapikkused on
paarisarvud. Jérelikult ei saa neist kujunditest kokku panna kuupi, mille mddtmed on
9x9x9.

19. Vihim voimalik kidikude arv on 4.

Selleks tuleks toimida jargnevalt: KANGAROO
1. kdik: KNAGAROO
2. kdik: KNGAAROO
3. kdik: KNGARAOO
4. kiaik: KNGRAAOO

20. Kokkupandud ruudus peab viikeste ruutude arv olema mone
naturaalarvu ruut. Kujundid A, B, C, D ja E koosnevad vastavalt 4,
5, 6, 7 ja 8-st viiksest ruudust. Kokku on kujundites ruute 30.
Voimalik on moodustada ruut, milles on 25 viikest ruutu. Sel juhul
jadks kasutamata kujund B. Kujundite voéimalik paigutus on
joonisel.

21. Piramiidi vastavalt poolitades tekib kaks keha, milledel on kokku 10 tahku. Kahe
margitud tahu kokkupanemisel kaotab kumbki kehadest tihe tahu ja kuna pliramiidi
kiilgtahu ja pdhja vaheline nurk on véiksem kui 90°, siis olemasolevad tahud jddvad
erinevateks tahkudeks ka peale kehade kokkupanemist. Tekkinud kehal on 8 tahku.

22. Kuna Anne tahab saada keskmiseks hindeks 4,0 , siis oma hinnete summaks peab
ta saama 4-8=32. Praegu on Anne hinnete summa 3,5-6=21. Seega peaks ta kahe
ilejdénud eksami hinnete summaks saama 11, mis on aga vdimatu.

10000...0:15=

23. Arvust 100 suuremate jarguiihikute jagamisel arvuga 15 %0
tekib alati jadk 10, sest "uueks jagatavaks" tekib alati arv 100. 90
100

24. Teisendades koik toodud arvud arvu kaks astmeteks, saame
232’ 4]5 — 230, 8]1 — 233’ 168 :232 ja 326 :23 .
Neist suurim on 2% =8 .

25. Andmete pohjal véime kirjutada: K =0,1 L; L =0,2M; M=0,3NjaP=0,4 N.
K 0,1.0,2-0,3N 0,006 3

Murd —= = =
P 0,4N 0,4 200




26. Peale seda, kui paberileht on viis korda
vastavalt kokku murtud ja koik neli nurka é&ra
16igatud tekib esialgsesse paberisse 21 auku.

27. Ristkiiliku imbermdot on vordne tugevama

joonega limbritsetud kujundi imbermddduga. Otsitud * 6 >
iimberm66du saame, kui antud viie ristkiiliku 12 4| ¢

limbermddtude  summast lahutame  kahekordse J | R
virvitud ristkiiliku imbermdddu: ! i I

36-2-4=28 cm.

Ulesande vastuseni on vdimalik jouda ka médrates kindlaks iihe antud
imbermddduga ristkiiliku voimalikud kiiljepikkused ja leides seejdrel iilejdénud
ristkiilikute modtmed.

28. On vaja leida aastaarv, milles nddalapdevade arv oleks litkunud 7 voi selle kordse
arvu vorra (arvestades, et aastas oleks sama arv pievi nagu aastas 1997). Uhes
aastas on 365 pédeva, 365 annab arvuga 7 jagamisel jadgiks arvu 1, st. nddalapdev
liigub aasta korral 1 pdeva vorra. Liigaastas on 366 pdeva, 366 annab arvuga 7
jagamisel jadgiks arvu 2, st. nddalapdev liigub liigaasta korral 2 pdeva vorra.
(Liigaastad olid 1996, 1992, 1988). Seega on meil vaja leida, millal jagub jadkide
summa 2+1+1+14+2+1+... arvuga 7 ning et aasta, mille kalendrit me soovime
kasutada, ei oleks liigaasta. Pakutud vastusevariantidest sobib 1986. aasta kalender.

29. Joonis koosneb kuuest noolest

moodustuvatest  tsuklitest. Leidmaks
mitmes tsiikli nooltest nditab arvu 2000, %—M W
: ,

tuleb 2000 jagada arvuga 6 ja leida jadk. > 4 s 8 10 11 14
2000 : 6 =333 jadk 2. Seega arvu 2000 1699
juurde ldheb tsiikli teine nool. Seega tihendavad arve 1998
1997 ja 2000 nooled
1997 2000

30. Viljaspool aeda oleva territooriumi pindala
koosneb kolmest ristkiilikust mootmetega 2x16; 2x12 ja
2x20 ning kolmest sektorist, mis kokku moodustavad
tdisringi raadiusega 2. Seega saab kaelkirjak véiljastpoolt 12 50

aeda siilia rohtu alalt, mille pindala on

2 (16 + 12 + 20) + 41 = 108, 56 m’. 3, 16




